



聚焦六大战略举措⑤

打造更有魅力文化强市

■记者 欧苗苗 孙文静 严小章/文
庄颖昶/图

突出传承提升,加快建设更有魅力的文化强市,这是打造品质之城,建设幸福瑞安的内在要求。代市长李无文在《政府工作报告》中指出,未来5年,瑞安必须认真贯彻落实党的十七届六中全会精神,深化全国文化先进市创建,推动文化大繁荣大发展,切实把文化软实力转化为现实生产力、区域竞争力。



【过去五年成就】

文化艺术中心、图书馆建成投用,文化明珠工程实现镇街全覆盖,木活字印刷术入选联合国急需保护的非物质文化遗产名录,瑞安鼓词、藤牌舞、蓝夹缬入选国家级非物质文化遗产名录,获得“千年古县”、“中国曲艺之乡”等称号。

【战略举措要点】

实施先进思想文化引领计划

加强社会主义核心价值观体系建设,提炼升华新时期瑞安人精神,加强公民素质教育,深入开展文明单位、文明镇街等创建活动,推进诚信文化、廉政文化、法制文化建设,形成务实进取、开放包容、文明和谐的社会新风尚。

实施优秀传统文化保护传承计划

整合传统文化资源,加大历史街区保护力度,修缮名人故居,建成玉海文化游览区,重建盐桑楼,建设五云山革命纪念馆,加强木活字印刷术、蓝夹缬等非物质文化遗产保护传承,有机延续城市文脉。

实施公共文化服务提质计划

深化文化阵地、文化精品、文化惠民三大工程,建立政府对公共文化产品和服务的购买补助机制,加快构建共享度高、受益面广的公共文化服务体系。加强文体设施建设,高标准规划建设瑞安文化园,突出抓好“五馆四中心”建设,实现镇街文化中心(站)全覆盖。加大文化人才培养和引进力度,支持文艺精品创作,深入开展文艺下乡、农家书屋等“送文化”、“种文化”活动,努力满足群众日益增长的精神文化需求。

实施文化产业发展提速计划

制订完善文化产业发展扶持政策,规划建设文化创意园、文化产业大楼,培育引进一批文化龙头企业,大力发展文化创意、动漫设计等文化产业。深化文化体制机制改革,推进公益性、经营性文化单位改革,健全文化事业投入保障机制,完善文化产品评价体系和激励机制,增强文化发展活力和动力。

【代表建言】

虞峰云:文化建设是城市建设的重要组成部分,城市建设有文化才有内涵,比如,湖岭现已形成以休闲高效农业、牛制品加工业、工艺品制造业和旅游产业为主要内容的产业体系,并基本形成以乡村文化、牛文化、民俗文化、宗教文化、红色文化、华侨文化为主要内容的特色文化体系。建议依托湖岭深厚的历史文化底蕴,深入研究不同文化建设的不同内涵,加强文化基础设施建设和生态建设,深入开展文明村、文明镇创建活动,在中心镇城乡统筹大建设大开发中浸透特色文化的内容,营造特色文化的氛围,为瑞安建设文化强市添砖加瓦。

温暖:互联网作为一种新兴的传播媒体,拥有庞大的受众,正日益成为一个新的重要的思想文化阵地。据报道,我国现有4.85亿网民。因此,建议政府要加强文化网络建设,建立健全与文化相关的电

【委员献策】

李刃:目前,瑞安文化存在硬件不硬,软件不软的问题。建议加快推进博物馆等一批重大公共文化基础设施建设,增强公共文化产品供给和服务能力,打造城市“15分钟文化圈”,让市民享受到便捷、就近的文化服务;加大对文化人才的创作扶持力度,支持文艺精品创作,多搭建展示自我的平台;打破部门框架,将高端人才集聚,优化文化产业人才发展环境;深化文化体制机制改革,推进公益性、经营性文化单位改革,健全文化事业投入保障机制,增强文化发展活力和动力。

叶伟东:重点加强农村公共文化设施建设,继续实施文化惠民工程。建议政府对公共文化设施的投入向农村倾斜,向偏远地区倾斜,推动文化服务向基层延

伸。过去“种文化”较少,“送文化”多,而现在更应该注重“种文化”,向群众要文化、让群众演文化。通过“种文化”活动,在农村广播文化的种子,悉心浇灌培育,使源于民间的文化深深地扎根民间、反哺民间,努力满足群众日益增长的精神文化需求。

华小波:《政府工作报告》中指出要大力规划建设文化创意产业园。我觉得根据我市目前实际和今后发展的趋势,文化创意产业园可有三种发展模式:在滨海新区里规划一个文化创意产业园,定位在工业产品设计和产品研发,辅以知识产权、广告会展、咨询策划、人才培养等领域的高端文化服务品牌企业;在老城区的历史街区,以维修、改造老房子的方式,打造具有浓郁历史气息、丰富文化内涵、充足人流支

持的创意产业集聚区;创意产业是文化资源加旅游休闲的综合体,应布局在我市的西部山区,如我市的木活字印刷与寨寮溪风景区、高则诚与南戏等,可结合农家乐等,做出一条文化旅游和非遗保护产业化发展的结合之路。

屠其林(列席):文化的建设和发展不只是社会发展的需要,更是百姓的需求所在。建议设立瑞安文化节,利用文化节来传播瑞安传统文化,展示瑞安的新生文化;成立文化产业集团,打造瑞安文化品牌,更好地保护瑞安文化的根;建议将相关传承人纳入公务员的范畴,这样可以调动文化传承的积极性;对于文化载体的保护,应该对瑞安的一些文化特色街区进行有效保护;对于新生文化的培育问题,建议设立名家创作馆和创作基地。

【报网互动】

网友“风华正茂”:要升华新时期的瑞安人精神,我认为要多开展道德经典诵读活动,比如《老子》、《论语》和《孟子》中的名言和典故。开展经典诵读的目的不仅为了会背多少古文,而是在用我们传统文化和传统道德来陶冶情操、洗涤心灵。

网友孙云飞:一个个先后建立起来的农民公园,一支支热情美丽的乡村舞蹈队……种种现象表明,不仅农民的文化消费需求提高了,消费品位也在明显提高。逢年过节、农闲时分送文化下乡的文化产品供给模式难以满足新需求,就应跳出固有思维,充分调动农民自办文化的积极性,发掘他们喜闻乐见的乡土元素,大力开展“种”文化的活动。

网友“美丽的云”:要建设文化强市,发展文化产业是很重要的内容,以动漫产业为例,它是文化与现代高技术日益融合的创意产业,它的发展能带动图书、报刊、音像等行业的繁荣。以迪斯尼为例,产业链从自动影片制作,链接服装、食品、图书、玩具、幼儿园、主题公园等领域,随着社会的发展,其外延还在不断扩展,涉及手机游戏、彩信、网络游戏等。所以,任何一个文化主题的诞生,都能在一定程度上促进文化的繁荣,相信瑞安会越来越美好。

【微博】

@开水加冰:文化是一个城市乃至一个国家的魂与根。虽然瑞安不缺优秀文化,但是同样面临如何传承优秀文化的问题。这就需要政府发挥主体作用,做好保护传承工作,使之发扬光大。当然,这不应只是一句口号,需要政府真正落实保护措施,落实到具体行动中。